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dovranno a t t endere ancora per l 'esecuzione 
di quell 'opera impor tan t i ss ima, me ne dorrà 
s inceramente e per i miei colleglli di quella 
regione e per quel s impatico paese che ha 
d i r i t to alla considerazione di t u t t i : ma pur-
t roppo temo che l ' a cquedo t to non sarà finito 
nel residuo di t empo che manca al t e rmine 
s tabi l i to , perchè molte cose ci sono ancora 
da fa re e molte sono ancora da vedere, da 
verificare e da controllare. 

Onorevoli C D l l e g h i , io vi domando scusa 
per avervi t roppo a lungo t r a t t e n u t o ; però ho 
fiducia che in seguito alle mie modestissime 
osservazioni l 'onorevo e Sacchi s tudierà il 
modo di sviscerare t u t t i i problemi che sono 
oggimai di gran "peso al Ministero dei la-
vori pubblici, problemi che non sono sol-
t a n t o quelli da me accennat i , m a che si e-
s tendono anche ad altr i servizi, come, ad 
esempio, ai servizi idraulici , dei qual i avrei 
avu to bisogno di dire ancora due paro le ; 
perchè mentre in Sardegna, in 14 anni , 
di 35 milioni non se ne sono spesi che 9, 
abb iamo ancora 26 milioni disponibi l i ; e 
t u t t e quelle opere, onorevole Sacchi, ed io 
gliene ho par la to più volte, fu rono appal-
t a t e con proget t i non s tud ia t i , con progett i 
che non r i spondevano, per cui oggi il Mi-
nistero si t rova af fa t ica to di domande per 
le bonifiche di Sa l ine t ta , di S a n t a Lucia, 
di Samuri , ecc. alle quali bisogna che il bi-
lancio provveda . 

Noi corriamo sempre le poste negli s tudi 
dei proget t i , e mi pe rme t t ano che io, inge-
gnere, lo dica colla leal tà che l ' an t ica espe-
rienza della professione, che però da t empo 
non esercito, m ' impone. 

Non si possono, non si debbano fa re con-
cessioni, non si debbono appa l t a r e lavor i , 

.come è cap i ta to per il Palazzo di Giustizia, 
per la Cassa di r isparmio, per alcuni Mini-
steri, e come anche è avvenu to per il nuovo 
palazzo della Camera, nei quali , dopo pro-
get t i a p p r o v a t i per due, qua t t ro o cinque 
milioni, si è anda t i al doppio, al tr iplo, al 
quad rup lo ; e per il Palazzo di Giustizia, 
come ha de t to lo stesso onorevole Bertol ini , 
si è sanzionato un vero disastro nazionale. a Le concessioni non si debbono fa re se 
non abbiamo dei proget t i control la t i . Io e 
t u t t i quelli che hanno f a t t o pa r t e con me 
della Commissione ferroviar ia , gli onorevoli 
Guicciardini, Eub in i ed altri, abbiamo visto 
ne l l ' o rd inamento ferroviario delle cose che 
ci h a n n o condot to a queste conclusioni, che 
io come sot tore la tore della Commissione 
così formulai : il bilancio dello S ta to f u sac-
cheggia to dai cos t ru t to r i . 

m 

Ora la integri tà , la giustizia, la serietà 
dell 'onorevole Sacchi è per me sicura ga-
ranz ia che in t u t t e le leggi che r iguardano 
opere pubbl iche si andrà molto caut i e vi-
gi lant i , p r ima che si facciano concessioni 
ser ie n l l ' interesse del paese e dell 'erario 
dello S t a t o . 

Sen to di solito fare accuse al Genio ci-
vile, ma perchè tal i accuse al corpo più be-
nemer i to che abbiamo nel Ministero dei la-
vori pubblici , uno dei più benemerit i dello 
S ta to , al quale si affidano i più grandi inte-
ressi del paese che, solo v in to dalla sua ec-
cezionale onestà, solo compreso dal senti-
mento altissimo del suo dovere, ha saputo 
sempre resistere e vigilare su quan to lo S t a to 
gli affidava? T u t t e le critiche, nelle Commis-
sioni e alla Camera, che io ho senti to sem-
pre rivolgere al Genio civile, sono immer i t a t e , 
ingius te , p e r c h è quel corpo benemerito non 
solo non f u t r a t t a t o convenientemente , ma 
ancora a t t ende la promessa, che ho invocato 
dall 'onorevole Sacchi e che egli mi h a f a t t o , 
di provvedere all 'organico del Genio civile, 
migliorando le condizioni economiche ed 
a u m e n t a n d o il numero del personale giac-
ché oggi per l a serie numerosa dei lavori 
che il Genio civile deve compiere e per l ' a t -
t iva vigilanza eh' esso espleterà, occorre 
a p p u n t o un aumen to del suo personale ed 
una m'gliore retr ibuzione. 

Onorevol i colleghi, ho finito, e mi auguro 
che le poche e disadorne mie parole vengano 
accolte da voi con quella solita benevolenza 
che in ques t ' au la da vent i e più anni potei 
sper imentare sempre larga e cortese. {Vive 
approvazioni. — Congratulazioni). 

P R E S I D E N T E H a facol tà di par lare 
l 'onorevole Gaudenzi . 

G A l I D E N Z I . Se le in ter rogazioni e le 
in terpel lanze non fossero cos t re t te in l imiti 
angus t i di t empo e non subissero lunghe 
at tese , per cui non è sempre possibile agli 
in ter rogant i o agli i n terpel lant i di espri-
mere c o m p l e t a m e n t e o a t empo oppor tuno 
il proprio pensiero, non mi sarei inscri t to 
f r a gli ora tor i sulla discussione del bilancio 
dei lavori pubblici ed ora non tedierei la 
Camera per le pochiss ime cose che sto per 
d i re . 

Io sono del gruppo dei -^repubblicani ed 
anche nella presente discussione debbo af-
f e rmare la pregiudiziale nostra . Ho udi to 
mo l t e cri t iche severe dai conservator i con-
t ro l ' andamen to dei lavori pubblici, e quelle 
crit iche potrebbero essere r ipe tu te ed ag-
grava te anche da questa pa r t e della Camera. 

Ho udi to raccomandazioni calde al mi-


